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A jubileumok éve 

 

Kedves Olvasó!  

A Pécsi Tudományegyetem Természettudományi Kar Földrajzi és Földtudományi Intézet 

Turizmus Tanszéke idén 12. alkalommal rendezi meg Országos Turizmus Konferenciáját. 

Az eltelt évtizedekben az ország legjobb turisztikai szakemberei, oktatói és kutatói 

tisztelték meg jelenlétükkel rendezvényünket, gazdagították a szakmai diskurzust friss 

eredményeik prezentálásával.  

Konferenciánk idei témája: A jubileumok éve  

A konferenciánk által megélt 24 év is jelentős szelet a hazai turizmus életében, de ebben 

az időintervallumban olyan sorsdöntő változás is történt, amelyik a turizmus 

tervezésében és fejlesztésében visszatekintve is határkőnek számít. 2004. május elsejével 

hazánk az Európai Unió teljes jogú tagjává vált. Az elmúlt 20 esztendő jelentősen 

átformálta a turizmus tervezés és fejlesztés elméletét és természetesen a gyakorlatát is. A 

20 év már olyan időtáv, amelyre visszanézve már értékelhetők az időközben megszületett 
ágazati stratégiák és regionális fejlesztési programok hatásai. 

De van mire visszatekinteni a turizmus szervezés szempontjából a rendszerváltás 

időszakára is. Hiszen 30 éve alakult meg a hazai vidéki turizmus országos szervezete a 

Falusi Turizmus Országos Szövetsége (FTOSZ), amely a későbbi nevén Falusi és 

Agroturizmus Országos Szövetségeként (FATOSZ) fogja össze a falvak, a vidék 

turizmusában érdekelteket. A konferenciánk idei témája még tovább bővíthető, hiszen 

1994-ben hozták létre a helyi borászok, vendéglátósok, turizmus szervezők, és a helyi 

önkormányzatok az első hazai tematikus utat fejlesztő szervezetet, a Villány-Siklósi Borút 

Egyesületet.  

Tehát ismét van miről értekeznie, eszmét cserélnie és netán vitatkoznia a tisztelt 

meghívottaknak! 

Köszönhetően a kollégák pozitív visszajelzéseinek, összesen három szekcióban, három 

plenáris prezentációval felvezetve 30 előadásra számítunk. Tartalmas programra 
készülünk!  

 

dr. Szabó Géza, 

a Szervezőbizottság elnöke 

 

  



Rövid program 

 

9:30 – 10:30 – REGISZTRÁCIÓ 

 

10:30 – 10:45 – KÖSZÖNTŐK (KARI TANÁCSTEREM) 

dr. Trócsányi András dékán, PTE Természettudományi Kar 

dr. Aubert Antal, professor emeritus, Pécsi Tudományegyetem 

dr. Szabó Géza, tanszékvezető egyetemi docens, 

Pécsi Tudományegyetem 

 

10:45 – 11:45 – PLENÁRIS ELŐADÁSOK 

dr. Aubert Antal, professor emeritus, PTE: „A magyar turizmuspolitika és térszervezés 40 

éve” 

dr. Szabó Géza tanszékvezető egyetemi docens, PTE: „Jubileumi év a hazai vidéki 

turizmusban” 

Petényi Mirkó, ügyvezető igazgató, Aktív és Ökoturisztikai Fejlesztési Központ: „A hazai aktív 

turizmus trendjei és fejlesztési irányai 2030-ig” 

 

11:45 – 13:00 – EBÉD, HELYITERMÉK- ÉS ÚJBOR KÓSTOLÓ 

 

13:00 – 14:20 – SZEKCIÓ ELŐADÁSOK I. 

 

14:00 – 15:00 – KÁVÉ ÉS FRISSÍTŐ ELÉRHETŐ A BÜFÉBEN 

 

14:45 – 16:30 – SZEKCIÓ ELŐADÁSOK II. 

 

  



A szekciók beosztása 

I. Szekció: 20 éve az Európai Unióban, turizmus stratégiák, fejlesztések és 
eredmények 

Szekcióelnök: dr. Bujdosó Zoltán, egyetemi tanár, campus főigazgató, MATE Károly 

Róbert Campus (C/II. ELŐADÓ) 

Az EU-s belépés új dimenziókat nyitott meg a turizmus ágazati és területi tervezésében 

egyaránt. Máig hatnak az első stratégiák termék prioritásai és megindult fejlesztései. 

Hasonlóan determinánsnak vélte a szakma a turizmus desztinációmenedzsment szervezetek 

létrehozását és működtetését. A beérkező fejlesztési források kiegészülve a hazai 

támogatásokkal jelentősen átformálták a hazai turizmus kínálati arculatát, a szolgáltatási 

hátterét, menedzsmentjét és természetesen a vendégkörét is. Miként értékelhetők a 

kibontakozott folyamatok, mely tervek valósultak meg sikeresen és milyen kudarcos 

elképzelések rontják a 20 éves mérlegét a turizmusnak? 

13:00 – 13:15 dr. Michalkó Gábor: 25 éves a magyarországi bevásárló turizmus-kutatás 

13:15 – 13:30 dr. Lenkey Gábor: Az európai örökségturizmus fontossága napjainkban 

13:30 – 13:45 dr. Lőrinc Katalin: Zöldnek lenni vagy zöldnek látszani? Díjak és elismerések 

a desztinációmenedzsmentben 

13:45 – 14:00 Lontai-Szilágyi Zsuzsanna: „Budapest Európa Hollywood-ja” - Külföldi filmes 

stábtagok budapesti tartózkodásának turisztikai vizsgálata 

14:00 – 14:15 Vizi István György: 20 éve partnerség – a Fertő tó stratégián túli erőtere, avagy 

milyen hosszú a Fertő tavi kerékpárút? 

 

14:15 – 14:45 Kávészünet 

 

14:50 – 15:05 Baksai Tímea: Harkány város pályázati tevékenysége és turisztikai fejlesztései 

az EU csatlakozás utáni 20 évben 

15:05 – 15:20 Balázs-Bécsi Krisztina: Örökségre nevelés és fenntartható turizmus az EU-s 

pályázatok tükrében 

15:20 – 15:35 Nagy Gabriella – dr. Barcza Attila – dr. Aubert Antal – Mókusné dr. Pálfi 

Andrea: Térségekbe szervezett turizmustervezés Magyarországon 2020-tól 

15:35 – 15:50 Kampó Ildikó: Az EU-s projektek innovatív hatása Kárpátalja turisztikai 

vonzerejére 

15:50 – 16:15 dr. Bujdosó Zoltán: Az Európai Uniós turisztikai fejlesztési források tér- és 

időbeli elemzése az Észak- Magyarország Régió példáján 

 

II. Szekció: Innovációk, kihívások és válaszok a pandémia után 

Szekcióelnök: dr. Aubert Antal, professor emeritus, Pécsi Tudományegyetem (C/IV. 

ELŐADÓ) 

A 12. alkalommal meghirdetett konferenciánk tematikus súlypontja mindig is a hazai 

folyamatok vizsgálata volt, de a globalizáció egyik hajtóerejében, a turizmusban nem lehet 

eltekinteni a nemzetközi trendektől. Ezeket követve ebben az évben szekciót nyitunk a ránk 

is ható globális turizmus jelenségek elemzésének. Hiszen alig jöttünk ki a pandémia okozta 



bizonytalanságból, máris visszatértek, sőt felerősödtek a turizmust érintő kihívások. A 

„túlturizmus” sokkal hamarabb visszatért, mint ahogyan reméltük, hozva magával a preferált 

desztinációk lakosainak averzióját. A tömeges látogatottsággal szembeni türelmetlenség 

példáit hosszan sorolhatjuk, amelyekre sajnos már idehaza is találunk hivatkozási alapot. 

Milyen megoldásokkal válaszolhat a turizmus tervezés és menedzsment ezekre a 

kihívásokra? 

13:00 – 13:15 dr. Donka Attila: A forgalom-növekedés hatásai a Riviera di Levante keleti 

részén 

13:15 – 13:30 dr. Gyuricza László: A nemzetközi turizmus átrendeződése a pandémia után 

13:30 – 13:45 dr. Wirth Gábor: Az örökségturisztikai termékmenedzsment szerepe a rurális 

térségek fejlesztésében Burgenland példáján keresztül 

13:45 – 14:00 dr. Köbli Ádám: Természetes gyógytényezők, kiemelten a gyógybarlangok, 

gyógyiszapok, gyógygázok és klimatikus gyógyhelyek komplex turisztikai vizsgálata és 

fejlesztési lehetőségeik feltárása 

14:00 – 14:15 dr. Nagy Dávid: Egy turizmuson alapuló területfejlesztési modell közlekedési 

vonatkozásai a határmenti térségekben 

 

14:15 – 14:45 Kávészünet 

 

14:45 – 15:00 dr. Nagy Adrienne: Történelem és modernitás - mit keres a Z generáció a 

budapesti fürdőkben? 

15:00 – 15:15 Schulcz Éva - Gászné Bősz Bernadett: Turisztikai térértelmezés és 

térhasználat a pécsváradi vár, mint attrakció példáján a pandémia előtt és után 

15:15 – 15:30 Rozgonyiné dr. Drotár Nikolett: Zsidó vallási túlturizmus Tokaj-Hegyalján a 

Csodarabbik halálévfordulóján 

15:30 – 15:45 dr. Tóth Tímea Zsófia: Budapest az európai filmgyártás élvonalában - A Die 

Hard – Drágább, mint az életedtől a Szegény párákig 

15:45 – 16:00 dr. Papp Zsófia Márta: A Louis Vuitton táska és a szelektív hulladékgyűjtés 

16:00 – 16:15 dr. Madarász Eszter: Karrier és Jólét – A munkaerő megtartásának kulcsa 

16:15 – 16:30 Varga Tamás: Fogyasztási motivációk a hazai könnyűzenei fesztiválokon 

 

III. A vidéki turizmus 30 éve 

Szekcióelnök: dr. Hanusz Árpád, professor emeritus, Nyíregyházi Egyetem (A/322. 

SZEMINÁRIUM TEREM) 

A vidéki térségek és falvak turizmus kínálatának szereplői hosszú evolúciós úton, számos 

megoldást kipróbálva jutottak el napjainkba. A falusi turizmus megyéken alapuló országos 

szervezetrendszere a 2010-es évek közepére elérte működésének csúcspontját. A FATOSZ, 

mint civil szakmai szervezet legfőképpen érdekképviseleti tevékenységet végez, miközben 

erősen zajlik a vendégfogadók körében a generációváltás. A mai fiatal vagy középkorú falusi 

szolgáltatók már individuális terveket követve, kevésbé érdekeltek a helyi, területi vagy 

országos szerveződésekben. A többi civil szakmai tömörülés is hasonló helyzettel néz szembe, 

akár „zöld utakról”, akár tematikus utak sokféle megoldásáról – például a borutakról – 

gondolkodunk. Ebben a témakörben is számos példa, jó megoldás és probléma is terítékre 

kerülhet. 



13:00 – 13:15 dr. Rátz Tamara – dr. Szalai Katalin: Tematikus utak szerepe a fenntartható 

vidéki turizmusfejlesztésben – A Szent László zarándokút kiépítésének kihívásai és 

lehetőségei 

13:15 – 13:30 dr. Behringer Zsuzsanna: Mennyire népszerűek a falusi és vidéki turisztikai 

helyszínek a városi, kiemelten a fővárosi lakosság körében napjainkban? 

13:30 – 13:45 dr. Máté Andrea: Bikavér koncepció borban és turizmusban 

13:45 – 14:00 dr. Szeidl Klaudia – dr. Aubert Antal: Hagyomány és innováció találkozása: 

Az élményturizmus fejlődési lehetőségei a német nemzetiségi falvakban 

 

14:00 – 14:45 Kávészünet 

 

14:45 – 15:00 dr. Juhász-Dóra Katalin: Figitális élmények a hazai luxusszállodák 

éttermeiben 

15:00 – 15:15 dr. Feketéné dr. Benkó Kata – dr. Szabó Lajos – dr. Remenyik Bulcsú: A 

helyi lakosság igényeit szem előtt tartó, turisztikai célokat (is) szolgáló közlekedési fejlesztési 

lehetőségek Nógrád vármegyében 

15:15 – 15:30 Angler Kinga: A Szekszárdi borút múltja és jelene - A PHARE projekttől a 

működő borturizmusig 

15:30 – 15:50 dr. Hanusz Árpád: A magyar falvak funkcióvesztése és a falusi turizmus 

útkeresése az elmúlt 30 évben 

 

  



Plenáris előadások 

A MAGYAR TURIZMUSPOLITIKA ÉS TÉRSZERVEZÉS 40 ÉVE 

 
1Aubert Antal 

 

A konferencia címadó témájára tekintettel, igazodva kutatásaink témáinak eddigi 
eredményeire, kísérletet teszek a turizmuspolitika rövid történeti áttekintésére, illetve 
annak térbeli konzekvenciáira. Mint a kutatók körében közismert - a turizmus 
rendszerének alapjaiból kiindulva – a vonzerő/attrakció és a kereslet térben és időben is 
eltér a szokásos termékvásárlási folyamatoktól, a turizmus e sajátossága számos 
specifikus vonással ruházza fel e szektor működését. Továbbá az is közismert, hogy a 
korábban a területfejlesztés „mindenható” szerepét betöltő turisztikai szektor 
átértékeléséből megszülettek Magyarországon a térségi szemléletet is tükröző, a 
fejlesztések kiemelt célpontjaivá váló turisztikai térségek. 

Ez a folyamat már a szocializmusban is elindult a kiemelt üdülőkörzetek 
körülhatárolásával, majd a rendszerváltás után az EU Előcsatlakozási Alapok segítségével 
a tematikus utak, későbbi EU-források felhasználásával a turisztikai klaszterek és a TDM-
szervezetek. A régiós szemléletű pályázati rendszerhez igazodva születtek meg az 
idegenforgalmi régiók, majd ezt követően a kiemelt turisztikai térségek, melyek ma 11 
turisztikai térségként szerepelnek. 

A fenti térségszerveződési folyamatokat a menedzsment formációknak is követnie 
kellett, így születtek meg a regionális marketing igazgatóságok (RMI), majd a régiós szint 
átszervezése következtében megyei – kistérségi – és helyi szintre tevődött át e 
tevékenység. 

A nagy változást 2016-ban az EU-pályázati támogatások „befagyasztása” jelentette, 
amely mindhárom térségi szerveződés jövőképét behatárolta. 

Hiányérzetünk a források elapadása mellett a turisztikai térségek nonprofit 
menedzsmentjének hiánya is okozza, miközben az erre irányuló térségi kutatások (MTÜ, 
2022) kellő kiindulási alapot jelenthetnének számukra. Csak remélni tudjuk, hogy az EU-
forrásokhoz való hozzáférés esetén az országos turizmuspolitika aktorai elérik céljukat és 
a létrejövő térségi fejlesztéseket integráló menedzsment szervezetek valós szereplői 
lesznek a turisztikai fejlesztéseknek és hatékonyan segítik a turisztikai szereplők piacra 
jutását. 

 
1Prof. dr. Aubert Antal, professor emeritus, Pécsi Tudományegyetem, Természettudományi Kar, Földrajzi és 
Földtudományi Intézet, Turizmus Tanszék, antal@aubert.hu 

 
 

  



JUBILEUMI ÉV A HAZAI VIDÉKI TURIZMUSBAN 

 

Szabó Géza1 

 

Különleges, jubileumi év 2024, hiszen ebben az évben ünnepeltük - néhány héttel ezelőtt 
- a vidéki turizmus hazai szervezésében és fejlesztésében olyan úttörőnek számító 
szervezetek alapításának 30. éves évfordulóját, mint a Falusi és Agroturizmus Országos 
Szövetsége (ma ismert nevén a FATOSZ, alapításakor még csak FTOSZ), és a tematikus 
utak fejlesztésének országos példájaként a Villány-Siklósi Borút Egyesület. Az eltelt 
évtizedek áttekintése lehetőség, de az említett szervezetek létrehozásában és 
munkálkodásában közreműködők számára egyben kötelezettség is a visszatekintés és a 

számvetés! Merre haladtak és milyen eredményeket értek el a vidéki turizmus 

szervezésében a saját szakterületükön meghatározó szervezetek? A spontán fejlődéssel 
indult, majd a tervezettség fázisain is keresztüljutott folyamatok, miként élték meg a 
finanszírozottság, a kiterjeszkedés időszakait? Milyen példákat látunk a vidék 
turizmusában, amelyek elérték a fenntarthatóság és a hatékonyság mércéit, miközben 
hozzájárultak az attrakció alapjukat jelentő autentikus, vidéki értékek megőrzéséhez? 

Ám nem feledkezhetünk meg a vidéki turizmus fejlesztésének térségi szintjét jelentő 
régiós, vagy megyei civil, szakmai szervezetekről sem. Közülük példaként az 1999-ben 
alapított Baranya Megyei Falusi Turizmus Közhasznú Egyesületet, és a vezetésével 
létrehozott, 2009-ben induló Dél-Dunántúli Falusi Turizmus Klasztert emeljük ki 
előadásunkban. Az egyesület 25. alapítási évfordulóját, a klaszter pedig működésének 15. 
évét jegyezheti be nagykönyvébe.      

 

1Dr. habil Szabó Géza (PhD) tanszékvezető, egyetemi docens PTE TTK FFI Turizmus Tanszék, Pécs alelnök, 
Falusi és Agroturizmus Országos Szövetsége 

 

  



A HAZAI AKTÍV TURIZMUS TRENDJEI ÉS FEJLESZTÉSI IRÁNYAI 2030-IG 
 

Petényi Mirkó1 

 

A COVID járvány nem szándékolt mellékterméke volt, hogy a világ városlakóinak 
legnagyobb része újra felfedezte magának a természetet. Az európai turizmusban 
folyamatosan nőtt az aktív turizmus aránya már a járvány előtt is, de a kötelező bezárások 
ezt az igényt megnövelték. Magyarország is illeszkedik ebbe sorba, és az igényeket a 
közpolitikai intézkedések és a fejlesztések is követni fogják. Elkészült az aktív turizmus 
hosszú távú fejlesztési céljait meghatározó Nemzeti Aktív Turisztikai Stratégia, kiírásra 
kerültek az Európai Uniós források, amelyek a 2021-27 közötti uniós ciklusban 65 
milliárd forint keretösszeggel fogják fejleszteni a magyar aktív turisztikai szektort. Ezen 
felül a kerékpáros infrastruktúra fejlesztésekre további jelentős forrásokat allokál az EU 
és a magyar állam. A források tehát rendelkezésre állnak, terv van, a kérdés, hogy mi a 
hazai aktív turizmus víziója, ahova szeretnénk eljutni 2030-ra. 

 

1Petényi Mirkó, ügyvezető igazgató, Aktív és Ökoturisztikai Fejlesztési Központ 

  



I. szekció: 20 éve az Európai Unióban, turizmus stratégiák, fejlesztések és 

eredmények 

Szekcióelnök: dr. Bujdosó Zoltán, egyetemi tanár, campus főigazgató, MATE Károly Róbert 

Campus (C/II. ELŐADÓ) 

 

A SZEKSZÁRDI BORÚT MÚLTJA ÉS JELENE - A PHARE PROJEKTTŐL A MŰKÖDŐ 

BORTURIZMUSIG 
 

Angler Kinga1 

 

Hazánkban a rendszerváltást követő években a turizmus élénkítésében, a 
gazdaságfejlesztésben jelentős szerepet töltöttek be a külföldi és hazai támogatások. 
Szekszárdon elsősorban a minőségi bortermelés megteremtése, a kulturált borfogyasztás 
népszerűsítése és a borvidék ismertté tétele, valamint a borturizmus fellendítése céljából 
egyesületet hoztak létre. Éveken keresztül ez a szervezet koordinálta a borvidéki 
fejlesztéseket. 

A tanulmány a Szekszárdi borút létrehozásához vezető út bemutatását követően a 
megvalósult projektek eredményeit mutatja be. A turizmus-, vidék- és agrárfejlesztési 
támogatások ösztönzőleg hatottak a térség vállalkozásaira. A helyi közösség – elsősorban 
borászat, vendéglátás, és turizmus terén – érintett szereplőinek összehangolt munkája 
nyomán indultak meg azok az innovatív kezdeményezések, melyek napjainkra a turisták 
egyik kedvelt célpontjává tették a borvidéket. 

A Szekszárdi Borvidék Borút Egyesület szervezését segítő alapító tagként, majd a 
szervezet elnökeként eltöltött évtized alatt szerzett saját hazai és nemzetközi 
tapasztalataim, valamint az egyesület és utódszervezeteinek adatai, a működéssel 
kapcsolatos dokumentumok, továbbá szakértői interjúk segítik a téma megvilágítását. 

 

Kulcsszavak: bor, borvidék, minősítési rendszer, turizmusfejlesztés, vidékfejlesztés 
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HARKÁNY VÁROS PÁLYÁZATI TEVÉKENYSÉGE, ÉS TURISZTIKAI FEJLESZTÉSEI  

AZ EU CSATLAKOZÁS UTÁNI 20 ÉVBEN 
 

Baksai Tímea1 

 

Harkány város 2023-ban ünnepelte gyógyturisztikai tevékenységének 200 éves 
fennállását. Az 1800 -as években a fejlesztések motorjai az uradalom birtokosai, 
tulajdonosai a nemesi családok voltak, ekkor épül ki a gyógyfürdő, az első szállodák, és a 
jelentősebb turisztikai infrastruktúra. 1949-ben államosítják a fürdőt, az utána következő 
években állami tervek, és szabályozás mentén valósultak meg a fejlesztések, és főként a 
rehabilitációs kórházi fejlesztések kerülnek fókuszba a rendszerváltásig. Az EU 



csatlakozás óta (2004) a helyi önkormányzat, a városvezetés koncepciója által Európai 
Uniós, illetve hazai fejlesztési forrásokból és saját erőből valósították meg a 
beruházásokat. Ezek nagy része a 200 éve elindított fejlesztésekre épül, melyek a 
gyógyfürdőre, a strandfürdőre, a városi intézményekre terjed ki, illetve a helyi 
vállalkozások által üzemeltett szálláshelyekre, így ezeket párhuzamosan fogom 
bemutatni a korabeli fejlesztésekkel. 

 

Kulcsszavak: EU pályázati forrás, területfejlesztés, településfejlesztés, egészségturizmus 

 
1Baksai Tímea, PhD hallgató Pécsi Tudományegyetem Közgazdaságtudományi Kar Regionális Politika és 
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ÖRÖKSÉGRE NEVELÉS ÉS FENNTARTHATÓ TURIZMUS AZ EU-S PÁLYÁZATOK TÜKRÉBEN 
 

Balázs-Bécsi Krisztina1 

 

A kulturális örökségek turisztikai termékként való használata a térségi 
gazdaságfejlesztési programokban számos pozitív, ugyanakkor nem kevés negatív 
hatással is jár. A témában számos kutatás látott napvilágot, rávilágítva az örökséggel 
kapcsolatos holisztikus gondolkodás és a szemléletformálás kiemelt szerepére, és ezzel 
párhuzamosan az EU irányelveiben is hangsúlyossá vált a fenntartható turizmusfejlesztés. 
Az előadás ennek mentén vizsgálja az elmúlt húsz évben Magyarországon meghirdetett, 
kulturális örökségek-, ezen belül is az épített örökség turisztikai fejlesztésére irányuló 
pályázatok ilyen jellegű elvárásait, illetve az ezek nyomán létrejött beruházások 
szociokulturális hatásait. A kiváltott hatások kezelésében sikeres és kudarcos példákat 
egyaránt találhatunk, ezek elemzése súlyponti témaköre a prezentációnak. 

 

Kulcsszavak: örökségturizmus, térségfejlesztés, szociokulturális hatások, 
szemléletformálás, örökségpedagógia 

 
1Balázs-Bécsi Krisztina, phd hallgató, PTE Földtudományok Doktori Iskola, bbbecsi65@gmail.com 

 

AZ EURÓPAI UNIÓS TURISZTIKAI FEJLESZTÉSI FORRÁSOK TÉR- ÉS IDŐBELI ELEMZÉSE AZ 

ÉSZAK-MAGYARORSZÁG RÉGIÓ PÉLDÁJÁN 
 

Bujdosó Zoltán1 – Gyurkó Ádám2 

 

A kutatás az Észak-Magyarország régióba allokált európai uniós turisztikai fejlesztési 
források tér- és időbeli változásait elemzi. A vizsgálat célja, hogy feltárja a támogatások 
eloszlásának mintázatait, valamint azok turizmusfejlesztésre gyakorolt hatásait a 
célterületen. Az elemzés három fő fejlesztési időszakot ölel fel: a 2004-2006 közötti 
Nemzeti Fejlesztési Tervet (NFT), a 2007-2013-as Új Magyarország Fejlesztési Tervet/Új 
Széchenyi Tervet, és a 2014-2020 közötti Széchenyi 2020 programot. Ezeken felül a 
Kisfaludy Turisztikai Fejlesztési Program kapcsán megítélt fejlesztési források is a 
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vizsgálat tárgyát képezték. A megítélt támogatási források alapján az országban a legtöbb 
fejlesztési pénzeszközt az Észak-Magyarország régió nyerte el, turizmusfejlesztés 
jogcímen. A kutatás rámutat, hogy a régió turisztikai fejlesztési források eloszlása az idő 
múlásával egyre diverzifikáltabbá vált és a kezdetben koncentrált támogatások a későbbi 
időszakokban szélesebb földrajzi területre terjedtek ki.  

 

Kulcsszavak: EU-s források, forrásallokáció, turizmusfejlesztés, területfejlesztés 
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EU-S PROJEKTEK INNOVATÍV HATÁSA KÁRPÁTALJA TURISZTIKAI VONZEREJÉRE 
 

Kampó Ildikó1 

 

Az EU-s projektek innovatív hatása Kárpátalja turisztikai vonzerejére komplex és átfogó. 
E programok célja a térség gazdasági és társadalmi fejlődésének elősegítése, különös 
figyelmet fordítva a fenntartható turizmusra. Az infrastrukturális fejlesztések, mint az 
utak, közlekedési csomópontok és szálláshelyek korszerűsítése, jelentősen javítják a 
turisták élményeit és a térséghez való hozzáférést. A helyi kulturális örökség megőrzésére 
irányuló projektek erősítik a helyi identitást, miközben vonzóbbá teszik Kárpátalját a 
látogatók számára. Az innovatív marketingstratégiák, különösen a digitális platformok 
használata, lehetővé teszik a térség globális népszerűsítését, ami hozzájárul a nemzetközi 
turisták számának növekedéséhez. Ezek a projektek elősegítik a közösségi alapú turizmus 
fejlődését, amely a helyi lakosok aktív részvételét ösztönzi, erősítve ezzel a gazdasági 
stabilitást és a társadalmi kohéziót, hozzájárulva a térség fenntartható fejlődéséhez és 
hosszú távú növekedéséhez. 

 

Kulcsszavak: Kárpátalja, EU-s projektek, turizmus 
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AZ EURÓPAI ÖRÖKSÉGTURIZMUS FONTOSSÁGA NAPJAINKBAN 
 

Dr. Lenkey Gábor 1 

 

Európa és az Európai Unió számos kihívás előtt áll a jövőre nézve. Ezek egyike 
örökségének védelme, hisz ennek köszönhetően alakult ki a történelmi Európa mai 
arculata. Az Európai Unióban 2013 óta ítélik oda az Európai Örökség címet, melynek 
birtokosai különböző európai történelmi- és kulturális helyszínek és alkotások, illetve az 
Uniós integráció fontos, európaiságot megjelenítő állomásai. Napjainkban a címet nyert 
67 helyszín célkitűzése, hogy az elkövetkezendő európai generációkban a kulturális 
örökségek megismerésének segítségével megerősítse az Európai Unióhoz való tartozás 
érzését, illetve előmozdítsa az adott térség turisztikai fejlődését, vagyis hozzájáruljon az 
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ágazat kulturális- és örökségturizmusának felértékelődéséhez és az európai identitás 
megerősítéséhez. Az emberiség kulturális- és természeti örökségeinek védelme 1972 óta 
létezik az UNESCO Világörökségi Egyezménye által, viszont az európai örökségek 
kritériumai ettől eltérnek, mivel ezek elsősorban az európai értékeket helyezik előtérbe.  

 

Kulcsszavak: kulturális- és örökségturizmus, Európai Örökségi cím, európai identitás, 
UNESCO Világörökségek 
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„BUDAPEST EURÓPA HOLLYWOOD-JA”  

KÜLFÖLDI FILMES STÁBTAGOK BUDAPESTI TARTÓZKODÁSÁNAK TURISZTIKAI VIZSGÁLATA  
 

Lontai-Szilágyi Zsuzsanna1  Vigmann Dorit2 
 
Az elmúlt évtizedekben Budapest a külföldi filmes produkciók népszerű forgatási 
helyszínévé vált, aminek turisztikai vonatkozásai is vannak. A filmturizmus 
hivatásturisztikai oldalával jelentősen kevesebb tudományos forrás foglalkozik, mint 
szabadidős aspektusával, így jelen kutatás célja az volt, hogy képet kapjunk a 
filmkészítéssel foglalkozó külföldi szakemberek budapesti tartózkodásáról turisztikai 
szempontból. Ennek érdekében egyrészt vizsgáltuk a fővárosba érkező külföldi stábtagok 
szálláshely választási szokásait, valamint azok hatását a kereskedelmi szálláshelyekre, 
másrészt feltérképeztük a szabadidőeltöltés jellemzőit, illetve a Budapestről alkotott 
véleményeket. Félig strukturált interjúk segítségével jártuk körbe a témát, fogyasztói és 
szolgáltatói oldalról egyaránt. 
A kutatás eredményei képet adnak a fővárosba érkező külföldi filmesek jelenlegi 
turisztikai szokásairól és tartózkodásuk tapasztalatairól, ezáltal segítséget nyújthatnak a 
turizmusban, illetve a filmiparban dolgozó szakemberek számára annak érdekében, hogy 
mindenki csak nyerjen. 
 
Kulcsszavak: Budapest, filmturizmus 
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ZÖLDNEK LENNI VAGY ZÖLDNEK LÁTSZANI? DÍJAK ÉS ELISMERÉSEK A 

DESZTINÁCIÓMENEDZSMENTBEN 

(EURÓPA ZÖLD FŐVÁROSA, EURÓPAI ZÖLD LEVÉL ÉS A VIRÁGOS MAGYARORSZÁG) 

 
Lőrincz Katalin1 – Ernszt Ildikó2 – Schmeller Dalma3 

 
A 21. sza zadban fele rte kelo do tt a fenntarthato  e s felelo s turizmus, a szabadido s 
teve kenyse gek, valamint a helyi lakossa g e s a turista k e letmino se ge nek ke rde sko re a 
telepu le sfejleszte sben. A va rosoknak – ahol a lakossa g to bbse ge e l e s melyek a va rosi 
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turizmus ce lpontjai – ko rnyezettudatosabba  e s fentarthato bba  kell va lniuk. Ez a „zo ld” 
gondolat kiterjed a ko rforga sos gazdasa g, a megu julo  energia-, ví z- e s 
hullade kgazda lkoda s, a ko rnyezetkí me lo  ko zlekede si mo dok vagy a ko zo sse gi kertek, 
parkok, zo ld teru letek e s az e letmino se gre, egyu ttmu ko de sre ira nyulo  fejleszte sekre, 
telepu le si programokra. Do nte shozo i, szolga ltato i e s fogyaszto i oldalro l is egyre nagyobb 
jelento se ge van annak, hogy a ku lo nbo zo  lako helyek e s u ti ce lok milyen ta rsadalmi, 
gazdasa gi e s terme szeti ko rnyezetet ke pesek kí na lni? Hogyan lehet hate konyan 
kommunika lni az egyes fenntarthato sa gi inte zkede seket, fejleszte seket, illetve milyen 
hata sa e s marketingkommunika cio s u zenete van a „zo ld” dí jaknak desztina cio s szinten?  

Napjainkban a fenntarthato sa gra e s e letmino se gre ira nyulo  to rekve sek az Euro pai Unio  
va ros- e s turizmusfejleszte si politika ja ban is priorita ske nt jelentek meg. Az Euro pai 
Bizottsa g le trehozta az Euro pa Zo ld Fo va rosa (2008) e s az Euro pai Zo ld Leve l (2015) dí jat, 
melyek ce lja, hogy ne pszeru sí tse k a zo ld- e s fenntarthato  va rosok pe ldamutato  
megolda sait, illetve ma s telepu le seket is hasonlo  kezdeme nyeze sekre o szto no zzenek. 
A ’zo ld’ dí jak krite riumrendszere nek kidolgoza sa val, majd a dí j odaí te le se vel az 
a tlagember sza ma ra is igyekeznek ismertte  e s elfogadotta  tenni a telepu le si szintu  
fenntarthato sa gi kezdeme nyeze seket (https://youth.europa.eu/get-
involved/sustainable-development/european-green-capital-and-european-green-leaf-
award_hu). Hasonlo  tendencia figyelheto  meg tagorsza gi szinten is: Magyarorsza g pe lda ul 
e vek o ta hirdeti a Vira gos Magyarorsza g versenyt, a ku lo nbo zo  ko rnyezetsze pí to  
programokat (www.viragosmagyarorszag.hu) e s re szt vesz annak euro pai, Entente 
Florale Europe fordulo ja ban (http://www.entente-florale.eu/entente-florale-europe/ ).  

A tanulma ny ha rom konkre t, Magyarorsza gon telepu le si szinten megszerezheto  ’zo ld’ 
dí jat - az Euro pa Zo ld Fo va rosa (EZF), az Euro pai Zo ld Leve l (EZL) e s a hazai Vira gos 
Magyarorsza g (VM) – mutat be. A dí jak tartalmi fele pí te se, vizua lis megjelene se, 
monitoring funkcio i, valamint a ’zo ld’ ma rka za sban (green branding) ja tszott szerepe 
mellett hazai e s nemzetko zi esettanulma nyokat ismertetu nk. Az egyes dí jakhoz 
kapcsolo do an azokat a telepu le si szintu  jo  gyakorlatokat emelju k ki– Tallinn (E sztorsza g), 
Valencia (Spanyolorsza g), Va xjo  (Sve dorsza g), Viladecans (Spanyolorsza g), Debrecen e s 
Zalakaros (Magyarorsza g) – melyek a helyi do nte shozo k (polga rmesterek, ke pviselo k e s 
szake rto k; a turizmus szakma ira nyí to i; turisztikai va llalkozo k, civil szereplo k) sza ma ra 
mutatnak gyakorlati pe lda kat, adapta lhato  megolda sokat. A tanulma ny ce lja, hogy felta rja 
a ’zo ld’ dí jak elnyere se nek e s hate kony haszna lata nak sikerte nyezo it, adapta lhato  
leheto se geit, segí tve a hazai telepu le seket a fenntarthato (bb) 
desztina cio menedzsmentben.  

 
Kulcsszavak: zo ld branding, fenntarthato sa g, e letmino se g, monitoring, 
telepu le smarketing e s desztina cio menedzsment 
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BIKAVÉR KONCEPCIÓ BORBAN ÉS TURIZMUSBAN 
 

Dr. Máté Andrea1 

 

Magyarországon kizárólag az Egri és a Szekszárdi borvidéken engedélyezett a Bikavér bor 
készítése A Bikavér jelentős változáson ment keresztül az elmúlt 20 évben. Ebben az EU 
csatlakozásnak is jelentős szerepe volt, hiszen a jogharmonizáció révén el kellett készíteni 
a borvidéki termékleírásokat, illetve a földrajzi eredetvédelem nagyobb szerepet kapott. 
A borvidéki termékleírások változása jól tükrözik két borvidék Bikavér koncepciójának 
különbségeit. 

A Bikavér fogyasztói megítélése a szocializmus tömegtermelése miatt sokat romlott. Ezért 
napjainkban még mindig dolgozniuk kell a borászoknak a Bikavér újrapozicionálásán, 
népszerűsítésén. 

Ebben a munkában adhat segítséget a borturizmus és a Bikavérhez kapcsolódó turisztikai 
kínálat. A szekszárdi Bikavér Borongoló és a Egri Bikavér Ünnepi Napok a két 
meghatározó borvidéki esemény, amely jól mutatja, hogy a két borvidéken nemcsak a 
Bikavér készítésének a koncepciója más, hanem a hozzá kapcsolódó turisztikai kínálat is.  

 

Kulcsszavak: Szekszárdi borvidék, Egri borvidék, borturizmus, Bikavér Borongoló, Egri 
Bikavér Ünnepi Napok 
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25 ÉVES A MAGYARORSZÁGI BEVÁSÁRLÓTURIZMUS-KUTATÁS 
 

Michalkó Gábor1 – Tömöri Mihály2 

 

A turizmus és a kiskereskedelem kapcsolatának rendszeres, tudományos igényű 
vizsgálata a Michalkó Gábor vezette OTKA T31983 azonosítási számú, „A 
bevásárlóturizmus regionális különbségei Magyarországon” című, az MTA 
Földrajztudományi Kutatóintézetben megvalósított projekttel vette kezdetét. Ennek 
eredményeként éppen 20 évvel ezelőtt (ha nem is Magyarország – az áruk szabad 
mozgását eredményező – EU-csatlakozásának apropóján) jelent meg az első, egy 
turisztikai terméket önállóan, monografikusan tárgyaló szakkönyv, A bevásárlóturizmus 
(Kodolányi János Főiskola, A turizmus termékei elnevezésű kiadványsorozat, 2004). 
Annak ellenére, hogy a vásárlás a nemzetközi kirándulóforgalomban mind a mai napig 
vezető motivációnak számít, az utazással összefüggő vásárlások kutatása jelenleg is 
kuriózumnak tekinthető. Tömöri Mihály 2011-ben védte meg „A határon átívelő 
kiskereskedelem tereinek társadalomföldrajzi vizsgálata Debrecenben és Nagyváradon” 
című doktori értekezését és azóta is töretlenül a téma elkötelezett kutatója. A két 
szakember együttműködését a néhai Süli-Zakar István professzor katalizálta, szakmai 
barátságuk debreceni gyökerei szoros tartóelemei a bevásárlóturizmus iránti 
rajongásuknak. Az előadás egyrészt – a konferencia szellemiségéhez illően – 
visszatekintés az elmúlt negyedszázad eredményeire, azok elméleti és gyakorlati 
hasznosulására, másrészt kitekintés a téma nemzetközi vonatkozásaira, harmadrészt 



előretekintés a megválaszolásra váró problémákra (az előadásban bemutatásra kerülő 
kutatás az OTKA K134877 projekt támogatásával valósult meg).        

 

Kulcsszavak: turizmus, kiskereskedelem, vásárlás, határmentiség, jó hely 

 
1Michalkó Gábor, tudományos tanácsadó, HUN-REN CSFK Földrajztudományi Intézet; egyetemi tanár, Pannon 
Egyetem GTK, michalko.gabor@csfk.org 
2Tömöri Mihály, főiskolai docens, Nyíregyházi Egyetem, tomori.mihaly@nye.hu 

 

TÉRSÉGEKBE SZERVEZETT TURIZMUSTERVEZÉS MAGYARORSZÁGON 2020-TÓL 
 

Nagy Gabriella1 – Barcza Attila2 – Mókusné Pálfi Andrea3 – Aubert Antal4 

 

A magyar turizmusirányítás hosszú idő óta keresi a megfelelő struktúrákat és területi 
szinteket, amelyek elősegíthetik az egyes desztinációk versenyképes piacra lépését 
belföldön és a küldő piacokon egyaránt. Az előadásban a Magyarországon 2020-ban 
létrehozott turisztikai térségek statisztikai adatokon alapuló összehasonlító elemzésére 
kerül sor. A turisztikai térségek összehasonlítását a Nemzeti Turisztikai Adatszolgáltató 
Központ (235/2019. (X. 15.) Korm. rendelet) adatai segítették, annak érdekében, hogy 
feltárjuk a desztinációk egymáshoz viszonyított helyzetét a turisztikai piacon. Továbbá a 
klaszterelemzés módszerével csoportosítjuk a térségeket a teljesítményeik alapján. Bár a 
vizsgált időszak viszonylag rövid (2020-2022), amelyben a COVID-19 járvány hatásai 
erősen tetten érhetők, mégis feltárható a turisztikai térségek teljesítménye. 

 

Kulcsszavak: területi tervezés, turisztikai térség, statisztikai adatgyűjtés, 
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20 ÉVE PARTNERSÉG - A FERTŐ TÓ STRATÉGIÁN TÚLI ERŐTERE,  

AVAGY MILYEN HOSSZÚ A FERTŐ TAVI KERÉKPÁRÚT? 
 

Vizi István György1 

 

Az előadás célja, hogy a kerékpárturizmus példáján keresztül rámutasson azokra az 
elemekre, amelyek a magyar-osztrák határrégióban nem a partnerség irányába mutatnak, 
hanem a gazdasági érdekérvényesítést szolgálják. Ez a termék Magyarországon (is) a 
turizmus egyik erős eleme, a tókerülő kerékpárutakra fókuszálva (többek között a Fertő-



tóra). A Sopron-Fertő turisztikai térség márkaprofilja a családi időtöltés és szórakozás 
köré, a térség kulturális termékkínálatára és a Fertő-part aktív lehetőségeire épít. 
Mindezt- kiegészítik a határon túlnyúló, burgenlandi komplementer kínálati elemek. 
Szükséges vizsgálni, hogy a jelentős turisztikai fogadóterülettel és második otthonnal 
rendelkező Burgenlandból miért érzékelhetően kevés a vendég. A tudatos osztrák 
marketingkommunikáció elemeinek - földrajzi alapokat felhasználó - vizuális bemutatása 
megmutatja, hogy a burgenlandi turizmus ellenérdekelt abban, hogy az ott megjelenő 
látogatók Magyarországot is felkeressék.  

 

 

Kulcsszavak: Fertő-tó, kerékpárturizmus, vízuális kommunikációs elemek, 
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II. szekció: Innovációk, kihívások és válaszok a pandémia után 

Szekcióelnök: dr. Aubert Antal, professor emeritus, Pécsi Tudományegyetem (C/IV. ELŐADÓ) 

 

A VENDÉGFORGALOM-NÖVEKEDÉS HATÁSAI A RIVIERA DI LEVANTE KELETI RÉSZÉN 
 

Donka Attila1 

 

A pandémia előtt úgy tűnt, a világ vezető desztinációinak jó részében a turizmus elérte 
teljesítőképességének határait. Ahogy máshol, úgy Olaszország számos térségében is 
túlterheltté kezdett válni a természet és a társadalom is. Az ország egyik legfejlettebb 
régiójának, Liguriának a legnépszerűbb területe a Cinque Terre vidéke, mely évtizedek 
óta egyre fokozódó mértékben szenved a turistaáradattól. A pandémia drasztikus leállást 
hozott ugyan, azonban a növekedés utána ugyanúgy folytatódott, ahogy máshol is. A 
tanulmány a tömegesség kialakulásának okait, a vendégszám növekedésének fokozatait 
vizsgálja, kitérve a turizmusnak a helyi társadalomra gyakorolt hatásaira. Különösen 
figyelemre méltó, hogy a környezetéből kiemelkedő öt településen számos ellentmondás 
figyelhető meg a turizmus tömegességének kezelésére tett kísérletek  eredeti céljai és a 
bekövetkezett hatások között.  

 

Kulcsszavak: Olaszország, Liguria, Cinque Terre, tömegturizmus, nemzeti park  
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A NEMZETKÖZI TURIZMUS ÁTRENDEZŐDÉSE A PANDÉMIA UTÁN 
 

Gyuricza László1 

 

A 2020-ban kitört Covid-járvány a világméretű turizmus történetében (az 1950-es 
évektől számítva) az eddigi legnagyobb csapást mérte az ágazatra. Korábban soha nem 
fordult elő, hogy gyakorlatilag az egész Földön leálljon a nemzetközi turistaforgalom.  

A Covid óta a nemzetközi turizmusban jelentős változások mentek végbe. Bár a globális 
turizmus 2024 nyarára gyakorlatilag elérte a 2019-es szinteket, a szektor fokozatosan 
helyreáll, de az egyes kontinensek, s főképpen az egyes országok között jelentős 
különbségek vannak.  

A pandémia utáni időszakban a turizmus helyreállása nem volt egységes. Míg Európa és 
Amerika gyorsabb ütemben tért vissza a nemzetközi turizmusba, addig Ázsia és a 
Csendes-óceáni térség lassabban nyitotta meg határait. Egyes országok már a 2019. évi 
teljesítményt jelentősen meghaladták, immár az „overtourism”, azaz a túlturizmus 
problémájával küzdenek, illetve új országok jelentek meg a frekventált desztinációk 
listáján, ugyanakkor más, a turizmusban korábban meghatározó államok még jelentősen 
elmaradnak a pandémia előtti szinttől.   

A tanulmány célja, hogy elemezze a nemzetközi turizmus napjainkban végbemenő 
folyamatait, aktuális tendenciáit, főbb irányait. Naprakész információkkal, a UNWTO és 
más nemzetközi turisztikai szervezetek legfrissebb statisztikai adatainak, illetve 
elemzéseinek felhasználásával vizsgálja a pandémia utáni regionális különbségeket, a 
nemzetközi turizmus átrendeződését, valamint igyekszik rávilágítani ezek okaira.  

 

Kulcsszavak: nemzetközi turizmus, pandémia, túlturizmus, regionális különbségek, 
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TERMÉSZETES GYÓGYTÉNYEZŐK, KIEMELTEN A GYÓGYBARLANGOK, GYÓGYISZAPOK, 
GYÓGYGÁZOK ÉS KLIMATIKUS GYÓGYHELYEK KOMPLEX TURISZTIKAI VIZSGÁLATA ÉS 

FEJLESZTÉSI LEHETŐSÉGEIK FELTÁRÁSA 
 

Dr. Köbli Ádám1 

 

A kutatás célja a hazai természetes gyógytényezők jelenlegi helyzetének vizsgálata, a 
kapcsolódó potenciális fejlesztési területeik meghatározása. Az egészségturisztikai 
fejlesztések központjában alapvetően hazánkban a gyógyvíz, a fürdők és a vízhez 
kapcsolódó szolgáltatások állnak. A nem víz alapú természetes gyógytényezők (gyógygáz, 
gyógyiszap, barlangi klíma, éghajlat) kevesebb szerepet kapnak a kínálatban, a térségi és 
országos marketingkommunikációban, illetve a turisztikai kutatásokban. Bár a 
gyakorlatban nincs kimondva, de gyakorlatilag a nem víz alapú gyógytényezőknek 
egyfajta másodlagos szerep jut a hazai gyógyturizmusban, miközben ezek is olyan egyedi, 
különleges egészségturisztikai attrakciók, amelyek egy-egy turisztikai térség központi 



vonzerői közé tartoznak és mind a hazai, mind a nemzetközi piacok esetén komoly 
fejlődési potenciállal rendelkeznek. 

A kutatás célja a jelenlegi adottságok pontos feltárása, a természetes gyógytényezők 
szabályozási rendszerének áttekintése, illetve a turisztikai kínálatban betöltött szerepük 
minél részletesebb megismerése. A hazai gyakorlat mellett a releváns nemzetközi példák 
elemzése is szükséges. Jó példaként a gyógytényezők terén a legkomplexebb kínálattal 
rendelkező Németország (és külön Bajorország), illetve Ausztria vizsgálata történt meg 
elsődlegesen.   

 

Kulcsszavak: gyógyhelyek, természetes gyógytényezők, gyógybarlangok, 
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KARRIER ÉS JÓLÉT – A MUNKAERŐ MEGTARTÁSÁNAK KULCSA 
 

Dr. Madarász Eszter1 – Dr. Papp Zsófia Márta2 

 

A turizmus hagyományosan a hétköznapokból való kiszakadás, a kulturális felfedezés és 
az új találkozások ígéretével csábítja az embereket. A felsorolt élményígéretek 
megvalósítása azonban számos kihívást jelent a turisztikai szolgáltatásokat nyújtó 
munkavállalók számára, mint például atipikus munkaidő, alacsony bérszint, magas szintű 
ügyfélforgalom, vagy bizonyos helyzetekben a fizikailag megterhelő munka. Részben a 
globális kihívások (pl. Covid-19), részben a felsorolt körülmények miatt világszinten is 
egyre jellemzőbb a munkaerőhiány. Így került előtérbe a munkavállalói jólét kérdésköre, 
ami hatással lehet a munkaerő megtartására és munkateljesítményére egyaránt. 
Kutatásunkban a munkavállalói jóllét koncepciójának segítségével azt vizsgáljuk, hogy a 
turizmusban dolgozók esetében melyek azok a tényezők, amik a munkavállalói jólétükre 
kisebb – nagyobb hatással vannak, akár olyan mértékig is, hogy hogy munkahelyváltást, a 
turizmus pálya elhagyását eredményezheti a munkavállalói jólét hiánya. 
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TÖRTÉNELEM ÉS MODERNITÁS: MIT KERES A Z GENERÁCIÓ A BUDAPESTI FÜRDŐKBEN? 

 
Nagy Adrienne1, Szeidl Klaudia2, Szalók Csilla3, Petykó Csilla4 

 
Felno tt egy u j genera cio  az Unio s csatlakoza s o ta. Mit jelent ez a fo va rosi fu rdo k sza ma ra? 

A fogyaszto i szoka sok alakula sa ban a Z genera cio  szerepe egyre meghata rozo bb. O ket 



ku lo no sen e rdekli az ege szse g, a fizikai e s menta lis jo le t, valamint a kalandokkal 

kombina lt szabadido s teve kenyse gek. A kutata s fo  ce lja, hogy felme rje a budapesti fu rdo k 

keresleti e s kí na lati trendjeit, az uto bbi 20 e v fo bb va ltoza sait a Z genera cio  sza ma ra. A 

kutata s egyik pille re a Z genera cio  budapesti fu rdo ze si szoka sainak komplex elemze se, 

ku lo no s tekintettel a motiva cio ra, a do nte st befolya solo  te nyezo kre, a prefera lt 

szolga ltata sokra e s a ko lte si hajlando sa gra. Ezzel pa rhuzamosan a ttekinte sre keru l a 

fo va rosi fu rdo k fiataloknak kí na lt szolga ltata sainak ko re is. A tanulma ny online felme re s 

segí tse ge vel sze les ce lcsoportot e r el. A ko vetkezo  genera cio  ige nyeinek kiele gí te se 

e rdeke ben a gyo gyfu rdo k egyre inka bb igyekeznek szeme lyre szabott, egyedi e s innovatí v 

e lme nyeket kí na lni, amelyek o tvo zik a hagyoma nyos spa e s wellness elemeket a modern 

technolo gia nyu jtotta leheto se gekkel. 
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EGY TERÜLETFEJLESZTÉSI MODELL KÖZLEKEDÉSI VONATKOZÁSAI A 

HATÁRMENTI TÉRSÉGEKBEN 
 

1Nagy Dávid – 2Horeczki Réka – 3Lados Gábor 

 

Az elo ada s elme leti, o sszegzo  megko zelí te st alkalmaz. Elso sorban az eddig megismert 

kutata sok eredme nyeinek figyelembeve tele vel kí va nja egy u j teru letfejleszte si modell 

elme leti kereteit bemutatni e s annak ko zlekede si vonatkoza sait ismertetni. A hata rmenti 

turisztikai desztina cio k saja tos ko zlekede si viszonyait ha rom re szre bontva keru l 

bemutata sa a desztina cio k megko zelí te se, a desztina cio n belu li ko zlekede s e s a 

telepu le seken belu li helyva ltoztata s ke rde sko re. 

A kutata s ce lja egyes gazdasa gilag e s ta rsadalmilag ha tra nyosabb pozí cio ju  hata rmenti 

te rse gek felza rko za si leheto se geinek felme re se, ezen teru letek proble ma inak azonosí ta sa, 

az egyes ha tra nyok leku zde se nek elme leti megalapoza sa. A kutata sban megvizsga ljuk, 

hogy mik lehetnek egy a kultura lis o ro kse gen alapulo  teru letfejleszte si modell 

alkalmaza sa nak felte telei, milyen adottsa gokkal kell rendelkeznie az adott te rse gnek. 

Mivel a modell mu ko dtete se hez szu kse ges a mobilita si proble ma k hate kony e s 

fenntarthato  megolda sa, jelen elo ada s ce lja ennek elme leti megalapoza sa, bemutata sa. 
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A LOUIS VUITTON TÁSKA ÉS A SZELEKTÍV HULLADÉKGYŰJTÉS 
 

Dr. Papp Zsófia Márta1 – Horváth Mónika2 

 

A bevásárló turizmus az egész világon évek óta ismert jelenség és a globalizáció 
erősödésével párhuzamosan növekedés jellemzi a keresletét. Napjainkra külön 
altermékké alakult a luxus termékek vásárlására fókuszáló utazás, ahol a „luxus turisták” 
célja, hogy exkluzív termékekhez és szolgáltatásokhoz személyre szabott élményeken 
keresztül jussanak hozzá. Egy másik globális trend a fenntarthatóság és az arra való 
törekvés. Első ránézésre ez a két fogalom (a fenntarthatóság és a luxus fogyasztás) 
nehezen köthető össze. Gyakran éri az a vád a luxus termékek fogyasztóit, hogy 
tevékenységük nem fenntartható. Kutatásunkban a fenntarthatósági attitűd skála 
alkalmazásával azt vizsgáljuk, hogy a luxuscikkek vásárlóira (akik emiatt útra is kelnek) 
egyébként mennyiben jellemző a fenntartható magatartás és gondolkodás. 
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ZSIDÓ VALLÁSI TÚLTURIZMUS TOKAJ-HEGYALJÁN A CSODARABBIK 

HALÁLÉVFORDULÓJÁN 

 
Rozgonyiné Dr. Drotár Nikolett1 

 

Tokaj- Hegyalján az első hászid vezető Teitelbaum Mózes volt, majd neki a tanítványa 

Friedlander Hermann olaszliszkai rabbi, utóbbinak a tanítványa Reb Sajele 

bodrogkeresztúri rabbi volt. A XIX.-XX. században a hászid vezetők segítségnyújtásuk, 

gyógyításaik, csodás tetteik miatt Csodarabbi néven váltak ismertté. A Csodarabbik 

mítoszait a 2010-es évektől kezdődően a leszármazottak elkezdték feleleveníteni. A 

kétezres évek előtt is látogatták a sírokat, évi háromezren, de a 2023-as évben évi 

nyolcvanezer hászid zsidó turista érkezett Tokaj-Hegyaljára a Csodarabbi mítosz miatt. A 

bodrogkeresztúri rabbi halálévfordulójára (3-4 nap) az elmúlt két év kutatási eredményei 

alapján 30 ezer fő volt a zsidó turistaérkezések száma.  Bodrogkeresztúr népessége 2023-

as adatok alapján 877 fő volt, így a jorcájt időszakában egyértelműen túlturizmus valósult 

meg. A település vezetése ideiglenes parkolót jelöl ki a település határában a jorcájt 

idejére, hogy közlekedési szempontból a falut tehermentesítse. A zsidó vallási turizmus 

külföldi szervezői mobilházakat hozatnak, hogy a szálláshelyhiányt orvosolják, továbbá 

ideiglenes rendezvény sátrakat állítanak fel étkezési, vallási és szállás céljával. Az 
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étkezéshez szükséges kóser alapanyagaikat Budapestről és külföldről rendelik. A faluba a 

jorcájt idejére csak a helyi lakosok (igazolvány felmutatásával) és a zsidó turisták 

léphetnek be, a településen ebben a 3-4 napban fokozott rendőri intézkedés van 

érvényben. A településen megindult egy ingatlanfelvásárlási hullám, amely az 

eredményezte, hogy a községben átlagosan 60-80 millió forintért lehet ingatlant 

vásárolni. Már nem csak a községben, hanem a szomszédos Bodrogkisfaludban is 

Tokajban is egyre több eladó ingatlan jelenik meg a kínálatban. Az ingatlanfelvásárlás 

azonban a népességszám csökkenését eredményezi. Pozitív hatása a zsidó vallási 

turizmusnak a helyi lakosság foglalkoztatottságának a növelése, Bodrogkeresztúr, 

Olaszliszka és Sátoraljaújhely településeken.  Helyi szervezőkként, takarítóként, 

felszolgálóként, temető gondokként, karbantartóként kínálnak munkalehetőséget a helyi 

lakosságnak. Napjainkban a túlturizmus jegyei Tokaj-Hegyalján Bodrogkeresztúrban 

érzékelhető, de a növekvő nemzetközi turistaérkezések miatt tovább gyűrűzik majd 
Olaszliszka és Sátoraljaújhely településekre. 

 
Kulcsszavak: vallási turizmus, túlturizmus, Tokaj-Hegyalja 
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TURISZTIKAI TÉRÉRTELMEZÉS ÉS TÉRHASZNÁLAT A PÉCSVÁRADI VÁR MINT ATTRAKCIÓ 

PÉLDÁJÁN A PANDÉMIA ELŐTT ÉS UTÁN 

 

Gászné, Bősz Bernadett1 – Schultz Éva2 

 

A pandémia hatása az örökségszektort is sokkolóan érintette, bár részben más 
szempontból, mint a forprofit ágazatokat. Az online kultúraközvetítés a történelmi várak 
esetében marginális szerepet játszott a koronavírus idején, viszont a természetközeliség, 
a nyitott terek okán hamar visszatértek a valós térben közösségi élményekre vágyó 
látogatók. 

Vizsgálatunk célja a turisztikai térértelmezés és -használat változásainak feltárása a 
COVID-19 előtti és utáni időszakban a 2024-ben 25 éve önkormányzati fenntartású 
pécsváradi vár – honlapja alapján „Élményvár” – példáján. A 2109-ben, 2023-ban és 2024-
ben zajlott empirikus kutatás módszere a terepszemle, a megfigyelés és a látogatói 
megkérdezés volt. 

Kutatási eredményeink alátámasztják az kulturális turizmus (UNWTO, 2018) és a 
múzeum (ICOM, 2022) megújult definíciói alapján a szellemi örökségek 
felértékelődésének és a látogatók bevonásának a növekvő fontosságát a térhasználat és -
értelmezés vonatkozásában. Eredményeink gyakorlati alkalmazása segítheti az 
örökséghasznosítás hatékony térkezelését és -interpretációját, különös tekintettel a 
várturizmusra. 

 

Kulcsszavak: turisztikai térértelmezés, pandémia, kulturális örökség, vár 
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BUDAPEST AZ EURÓPAI FILMGYÁRTÁS ÉLVONALÁBAN - A DIE HARD – DRÁGÁBB, MINT 

AZ ÉLETEDTŐL A SZEGÉNY PÁRÁKIG 

 
Dr. Tóth Tímea Zsófia1 

 

A kultura lis e s kreatí v ipara gak egyre nagyobb szerepet to ltenek be a nemzetgazdasa g 

ege sze ben e s a versenyke pesse g no vele se ben. A filmturizmus, a kultura lis oldalro l e s a 

filmipar oldala ro l is megko zelí theto  teru let, a kreatí v ipara gak fontos eleme. Ezek a kreatí v 

ipara gak egye rtelmu en megfigyelheto ek Budapest esete n is, amely az uto bbi 15-20 e vben 

u jrapozí ciona lta maga t a filmipar tekintete ben. Az uto bbi hu sz e vben hatalmasat le pett 

elo re a hazai filmgya rta s, a budapesti stu dio kban folyo  munka szí nvonala ro l sokat elmond, 

hogy ke t e ven belu l ma sodszor ismerte k el Oscar-dí jjal a magyar sta b egy-egy tagja nak 

munka ja t. A na lunk forgo  ku lfo ldi szuperprodukcio kon dolgozo  szervizcsapatok 

teljesí tme nye nek is ko szo nheto , hogy ma ra a budapesti stu dio k egy polcon helyezkednek 

el a londoniakkal, a Los Angeles-iekkel e s a pra gaiakkal. A filmek gazdasa gra gyakorolt 

hata sa nem u jkeletu , azonban a magyar fo va rosban olyan kardina lis va ltoza sok mentek 

ve gbe az uto bbi ido ben, amelyek ma r a nemzetko zi produkcio k figyelme t is felkeltette k. A 

kutata s alapveto  ce lja ezeknek a va ltoza soknak, illetve azoknak a gazdasa gi 

folyamatoknak a felta ra sa, amelyek elo segí tette k a pozití v elo remozdula st a nemzetko zi 
produkcio k tekintete ben.  

A vizsga lat Budapest euro pai filmipari jelento se ge t kí va nja bemutatni, kidomborí tva 

azokat a szolga ltata sokat, amelyek maxima lisan kiszolga ljak a Magyarorsza gra e rkezo  

nemzetko zi produkcio kat. Az ilyen me retu  e s szí nvonalu  forgata soknak szu kse gu k van 

kiva lo  mino se gu  e s felszereltse gu  filmipari infrastruktu ra ra, turizmushoz ko theto  

szolga ltata sokra (sza lla shely e s vende gla ta s), valamint helyi, magas kvalita su  filmes 

szakemberekre. Budapest mindezekkel rendelkezik, hiszen az uto bbi ido ben olyan 

le pte ku  fejleszte sek zajlottak a magyar fo va rosban e s az agglomera cio ban is, amelyek 

biztos ha tteret adnak a produkcio knak. I gy jo tt le tre az Origo Filmstu dio , a Stern 

Filmstu dio  e s az Astra Filmstu dio  is. A professziona lis kereslet mellett a szabadido s 

filmturista k is egyre nagyobb ara nyban vesznek re szt Budapest turizmusa ban. I gy azokat 

a kí na lati elemeket is e rdemes sza mba venni, amelyeket az itt forgatott filmek genera ltak 

e s a turista k ko zo tt is nagy sikereket e rtek ma r el. A vizsga lat a szekunder re szen felu l 

(to rve nyek, gazdasa gi mutato k, versenyke pesse gi adatok) primer mo dszertanra is e pu l, 

amely sora n a filmipari infrastruktu ra ban aktí van re sztvevo  szakemberekkel ke szu ltek 

me lyinterju k. Ezek nyoma n nemcsak a magyar filmipar gazdasa gi ko rnyezete nek 

va ltoza saira deru l fe ny, hanem a szakmai filmes e s szabadido s kí na lat egyre bo vu lo  

elemeire is.  
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FOGYASZTÁSI MOTIVÁCIÓK A HAZAI KÖNNYŰZENEI FESZTIVÁLOKON 

 
Varga Tamás1 - Marton Gergely2 

 
A fesztiválturizmus napjaink egyik legdinamikusabban fejlődő turisztikai terméke, amely 

kiemelkedő vonzerővel bír a látogatók számára. A fesztivállátogatók egyre inkább az 

élményekre, kapcsolatokra és közösségi élményekre fókuszálnak. Ezen tényezők alapján 

a fesztiválok jelentős szerepet játszanak a turisztikai élményformálásban, hozzájárulva a 

helyi kultúra és gazdaság fenntartható fejlődéséhez. A kutatás célja a hazai könnyűzenei 

fesztiválok látogatóinak motivációs tényezőinek feltárása volt, amely 701 válaszadó 

online kérdőíves kitöltésével történt. Módszertani szempontból vizsgálatra kerültek a 

válaszadók különböző motivációs jellemzői és a köztük lévő 

összefüggések/hatásmechanizmusok. Az eredmények rámutatnak arra, hogy a 

fesztiválok látogatói elsősorban az élmények és kapcsolatok keresésére 

összpontosítanak, míg a kulturális tartalmak iránti érdeklődés csupán az életkor 
előrehaladtával jelenik meg/növekszik. 
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AZ ÖRÖKSÉGTURISZTIKAI TERMÉKMENEDZSMENT SZEREPE A RURÁLIS TÉRSÉGEK 

FEJLESZTÉSÉBEN BURGENLAND PÉLDÁJÁN KERESZTÜL 
 

Wirth Gábor1 

 

Napjainkban számos rurális térség fejlesztési terveiben kap egyre meghatározóbb 
szerepet az örökségturisztikai kínálat bővítése. A tanulmány célja abban áll, hogy 
Burgenland, különös tekintettel a Fertő-tó (Neusiedlersee) örökségturisztikai 
menedzsmentjének legjobb gyakorlatait vizsgálva felvázolja a hazai rurális örökségipar 
fejlesztési lehetőségeit. A kutatás kiinduló kérdését az jelentette, hogy milyen módon 
válhattak az örökségi értékek Burgenland turizmusának egyik alapvető erőforrásává, 
hozzájárulva a turizmus és a helyi gazdaságfejlesztés sikereihez. A kutatás további 
célkitűzése, hogy bemutassa a vizsgált térség turizmusának problémáit, valamint a térségi 
turizmusmenedzsment legjobb gyakorlatait vizsgálva Magyarország tóparti 
desztinációinak fejlesztési lehetőségeit is feltárja. A szakirodalom és feldolgozása és a 
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statisztikai adatok mellett a fejlesztési dokumentumok is elemzésre kerültek, amit a 
burgenlandi turizmus meghatározó szereplőivel készített interjúk tovább árnyaltak.  

 

Kulcsszavak: turizmusfejlesztés, Burgenland, desztinációmenedzsment, 
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III. szekció: A vidéki turizmus 30 éve 

Szekcióelnök: dr. Hanusz Árpád, professor emeritus, Nyíregyházi Egyetem (A/322. 

SZEMINÁRIUM TEREM) 

MENNYIRE NÉPSZERŰEK A FALUSI ÉS VIDÉKI TURISZTIKAI HELYSZÍNEK A VÁROSI, 
KIEMELTEN A FŐVÁROSI LAKOSSÁG KÖRÉBEN NAPJAINKBAN? 

 

Behringer Zsuzsanna1 – Kulcsár Noémi2 – Tevely Titanilla3 

 

Az utazási kedv a világjárvány után, a makrokörnyezetben bekövetkezett válságtényezők 
ellenére is megmaradt a hazai fogyasztók körében. A keresleti igények azonban részben 
átformálódtak. Empirikus kutatásunkban azt vizsgáltuk, hogy mennyire igénylik a városi 
környezetben élők a természet- és emberközelibb, csendesebb vidéki és falusi 
helyszíneket. Vajon a világjárvány által felerősödött természetbe vonulás és szeparáltan 
történő pihenés igénye a kevésbé zsúfolt, ismeretlen, kisebb vidéki és falusi 
desztinációkban megőrizte népszerűségét, esetleg nőtt is kedveltsége a városi utazók 
körében, vagy újabb trendek bontakoztak ki az eltelt években? Kutatási kérdéseinkre 
online kérdőíves felmérés keretében kerestünk választ, és eredményeink alapján 
megállapítható, hogy az urbanizált életmód nem feltétlenül jár együtt a városi 
célpontoktól történő elfordulással, és a fogyasztók szabadidős utazásaik során szívesen 
választanak (nagy)városokat, népszerű üdülőhelyeket. Amennyiben falusi és vidéki 
desztinációkba utaznak, akkor a természetközeliség, a helyi kultúra és gasztronómia 
megtapasztalása a leginkább motiváló tényező számukra. 
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A HELYI LAKOSSÁG IGÉNYEIT SZEM ELŐTT TARTÓ, TURISZTIKAI CÉLOKAT (IS) 

SZOLGÁLÓ KÖZLEKEDÉSI FEJLESZTÉSI LEHETŐSÉGEK NÓGRÁD VÁRMEGYÉBEN 



 

Feketéné Benkó Kata1 – Szabó Lajos2 – Remenyik Bulcsú3 

 

Nógrád vármegye két, kiemelt turisztikai térség között található csendes, vidéki jellegű 
vármegye. A természeti és kulturális adottságai igen kedvezők, de kihasználatlan 
potenciálok feltárásra, bemutatásra várnak. A turisztikai fejlesztések során óvatos eljárás 
szükséges, mivel egy-egy rendezvény rámutat, hogy a túlzott turizmus rövid távon is 
képes károkat, a helyi lakosság számára – átmeneti – kellemetlenséget okozni.  

Szinte minden közlekedési mód a turizmus eszköze illetve célja lehet. A turisztikai célú, 
de a közlekedési is érintő fejlesztések közül a vármegye kerékpárúthálózatán keresztül 
mutatható be legjobban a vármegyében lakók és az ide látogatók igényeit összehangolni 
képes elképzelés. Nógrád vármegye az országos kerékpárút törzshálózat három 
szakaszával is érintett, amelyekhez kisebb, helyi hálózatok csatlakoznak. A szabadidő 
eltöltését további népszerű fejlesztésekkel lehet elérni, ilyen az Ipoly- hidak kulturális 
útvonal, vagy a bányászati hagyományokra építő, hiánypótló kisvasút építés. A 
beruházások megvalósítása során a pályázati források mellett a magántőke bevonása 
elősegítheti az eredményességet. 
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A MAGYAR FALVAK FUNKCIÓVESZTÉSE ÉS A FALUSI TURIZMUS ÚTKERESÉSE AZ ELMÚLT 

30 ÉVBEN 
 

Dr. Hanusz Árpád1 
 
A 80 -ás évek végén újra indult Magyarországon a falusi turizmus, melynek alap gondolata 
és vonzereje volt, a falusi hagyományok ápolása, bemutatása, megtanítása és turisztikai 
attrakcióvá fejlesztése. A 90-es évek elején felgyorsultak a folyamatok, hiszen a társadalmi 
átalakulás következtében a vidéken felszabaduló szabad munkaerő és a kihasználatlan 
„tiszta szobák hasznosítása előtérbe került. Különösen az apró falvas térségekben volt 
jellemző, ahol a még elevenen élő népi hagyományok ápolására nagy hangsúlyt fektettek. 
Mind a kézművesség, mind a gasztronómia területén a fesztiválok szervezésével 
teremtették meg a bemutatkozás lehetőségét. Az agráriumra épülő népi hagyományok 
bemutatása, megismertetése volt a falusi turizmus fő vonzereje.  Napjainkra az 
agráriumban bekövetkezett fejlesztések és a földtulajdon koncentrálódásának 
következtében, falvaink egy része funkciót vesztett és ezért a falusi turizmus is elvesztette 
korábbi vonzerejét. Fontos tehát annak kutatása, hogy melyek azok a lehetőségek, 
amelyek életben tudják tartani a vidék turizmusát. A funkciót vesztett falvakban mára a 
természet közelsége jelent igazi vonzerőt a falusi turizmus iránt érdeklődöd turisták 
számára. 
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DIGITAL DELIGHTS:  

PHYGITAL EXPERIENCE IN LUXURY HOTEL RESTAURANTS 
 

Juhász-Dóra Katalin1 

 

Abstract: The aim of the present research is to propose a framework of phygital 
experiences in case of luxury hotel restaurants in the context of gastronomic delights.  

 

The term phygital is a combination of the words physical and digital, indicating the 
condition in which an experience is not only physical or digital, but a hybrid combination 
of both. As a result of the advent of novel digital technologies in luxury hotels, the concept 
of tourist space and guest servicescape is continually under transformation, creating 
hybrid consumption of digital and physical servicescapes.  

The literature review justifies the investigation of digital technologies on customer 
experience in the hospitality sector as a research gap. On one hand, digital technologies 
are recognized as sources of competitive advantage, on the other hand, they also 
represent risks and challenges in case of hospitality services. Traditionally, the hospitality 
industry has focused on human interaction and personalised experiences, paradoxically, 
emergence of digital transformation has become a critical necessity in case of luxury 
hospitality services. The nature of luxury experiences is constantly transforming with the 
focus shifting from objective criteria of luxury services to understanding customers’ 
perceptions of luxury experiences.  

 

As the result of the research, present study proposes a framework of phygital experience 
in luxury hotel restaurants. Application of the conceptual framework can support hotel 
general managers, food and beverage directors in making such strategic decisions that 
will enable the hotel staff delivering holistic and memorable experience for their guests 
in the future.  

 

Keywords: phygital experience, hotelscape, hospitality, luxury hotel, food and beverage 
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KÁRPÁTALJA FALUSI TURIZMUSA: TÖRTÉNETI KONTEXTUS ÉS ADATALAPÚ ELEMZÉS 
 

Dr. Sass Enikő1 

 

Az előadás során Kárpátalja falusi turizmusának történeti áttekintését a falusi turizmussal 
foglalkozó kárpátaljai magyar szervezőkkel készült 12 mélyinterjú kiértékelése, az 
adatalapú elemzést pedig a falusi vendéglátókat felmérő kérdőíves kutatás alapján 
szeretném bemutatni. Az eredmények szerint az 1990-es évektől kezdve napjainkig 
Kárpátalja magyarlakta területein a falusi turizmus különböző pozitív és negatív 
környezeti tényezők hatására folyamatos változáson, átalakuláson, fejlődésen ment és 
megy keresztül, amelyet a vizsgálatok alapján három szakaszra lehetett bontani: 

1. szakasz (1989 – 1999): a falusi turizmus iránt jelentkező igény, alkalmi szálláshelyek, 
szerény vendéglátás; 2. szakasz (2000 – 2009): növekvő igény, mennyiségi és minőségi 
javulás, szervezett keretek keresése, létrehozása; 3. szakasz (2010-től – napjainkig): 
gazdasági, politikai, egészségügyi válságok, új vendékkör megjelenése, magasabb 
szervezettségi, érdekképviseleti szint, vendégházak minősítése. 

 

Kulcsszavak: Kárpátalja, falusi turizmus, fejlődési szakaszok, szálláshely minősítés, 
krízisek korszaka 
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HAGYOMÁNY ÉS INNOVÁCIÓ TALÁLKOZÁSA: AZ ÉLMÉNYTURIZMUS FEJLŐDÉSI 

LEHETŐSÉGEI A NÉMET NEMZETISÉGI FALVAKBAN 
 

Dr. Szeidl Klaudia1 – Dr. Aubert Antal2 
 

Az élményturizmus egyre inkább előtérbe kerül a globális turizmusban, különösen azon 
régiókban, amelyek gazdag kulturális és történelmi örökséggel rendelkeznek. 
Magyarország német nemzetiségi falvai különleges helyet foglalnak el ebben a 
kontextusban, hiszen a sváb kultúra és hagyományok szervesen kapcsolódnak a vidéki 
élethez. Az elmúlt évtizedekben a falusi turizmus számos változáson ment keresztül: míg 
korábban elsősorban a passzív szemlélődés és a természet közelsége volt a fő vonzerő, ma 
már az interaktív, élményalapú turisztikai formák kerültek előtérbe. Az autentikus helyi 
élmények iránti kereslet növekedésével a német nemzetiségi falvak egyedi lehetőségeket 
kínálnak a kulturális és gasztronómiai élmények iránt érdeklődő turisták számára.  

A kutatás célja az élményturizmus különböző aspektusainak átfogó vizsgálata a hazai sváb 
falvakban, különös tekintettel a kulturális örökség turisztikai hasznosítására és a modern 
keresleti trendekhez való alkalmazkodásra. A vizsgálat további célja az élményturizmus 
és helyi gazdaság, illetve közösség kölcsönhatásának vizsgálata, valamint azok az 
innovatív megoldások feltérképezése, amelyek segíthetnek a sváb falvak turisztikai 

                                                           
 

 



kínálatának megújításában, hogy a falvak hosszú távon is versenyképesek maradjanak a 
turisztikai piacon. 

 

Kulcsszavak: élményturizmus, falusi turizmus, német nemzetiség 

 

1 Budapest Gazdasági Egyetem KVIK Turizmus Tanszék, adjunktus, szeidl.klaudia@uni-bge.hu 
2 Pécsi Tudományegyetem TTK FFI Turizmus Tanszék, professzor emeritus, antal@aubert.hu 


